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ПОЄДНАННЯ ТЕОРЕТИЧНОГО ТА ЕМПІРИЧНОГО У ВИВЧЕННІ ЗАКОНІВ ПОСТІЙНОГО СТРУМУ В 

ПРОФІЛЬНИХ КЛАСАХ 

Цісарук В. Р., здобувач вищої освіти 

Галатюк  Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Головна мета навчання фізики в середній школі полягає в розвитку особистості учнів засобами фізики як 

навчального предмета, зокрема завдяки формуванню в них фізичних знань, наукового світогляду i вiдповiдного 

стилю мислення. З урахуванням цієї мети, зміст фізичної освіти спрямовано на опанування учнями наукових фактів i 

фундаментальних ідей, усвідомлення ними суті понять i законів, принципів i теорій, оволодіння основними 

методами наукового пізнання i використання набутих знань в практичній діяльності. У контексті зазначених завдань 

важливою є проблема поєднання теоретичного і емпіричного аспектів фізичного пізнання, зокрема, теоретичне 

узагальнення  емпіричних фактів і пояснення їх на основі фундаментальних принципів і законів [4]. 

Особливо актуальною постає зазначена проблема у профільних класах. Програма профільного навчання 

фізики передбачає систематизоване вивчення основних фізичних теорій, формування світогляду i наукового стилю 

мислення учнів на основi фізичної картини свiту, оволодіння методами наукового пізнання та усвідомлення 

фізичного знання на рiвнi, необхідному для подальшого його використання в професiйнiй діяльності та продовженні 

фізичної освіти [1; 3; 6]. 

Крізь призму зазначених положень розглянемо особливості вивчення законів Ома для постійного струму. Як 

свідчить практика та аналіз деяких шкільних підручників з фізики, однією з особливостей вивчення законів 

постійного струму є те, що, як правило, вивчаються закон Ома для ділянки кола з електричним опором R і закон Ома 

для замкнутого кола. Закон Ома для ділянки кола, яка містить джерело струму, а також енергетична інтерпретація 

законів Ома не розглядаються. Це є причиною того, що на практиці учні не можуть розв’язувати задачі, подібні до 

запропонованої нижче [2]. 

Задача. Два елементи з ЕРС E1  і Е2  з'єднані між собою різнойменними полюсами. Ідеальний вольтметр, 

увімкнений до клем батареї показав напругу U. Визначити відношення внутрішніх опорів елементів (рис.1). 

 Виявляється, що для розв'язку цієї  задачі  учню  недостатньо знати закони Ома для ділянки  кола (І = U/R), 

для  повного  кола  (І=E/(R+r))  та   правила Кірхгофа.  

Задача розв'язується, якщо розбити коло на дві ділянки  АЕ2В і  ВЕ1А і, обравши 

напрям струму (рис.1), записати закон Ома для цих ділянок: 

І = (E1 - UАВ) / r1; І = (UАВ - E2) / r2. 

З рівності         (E1 - UАВ) / r1 = (UАВ - E2) / r2  отримуємо  результат:                     

                                  r1 / r2 = (E1 - UАВ) / (UАВ - E2) = 2 / 3. 

Можна навести ще  багато  прикладів,  які  

засвідчують,  що знання учнів із теми "Закони постійного  

струму" часто є несистематизованими, неповними і 

мають формальний характер [2; 5].  

Практика показує, що проблема вирішується, 

якщо паралельно із емпіричним змістом даних законів більш глибше розкрити їх 

теоретичний зміст, а саме той факт, що вони є відображенням і конкретизацією закону 

збереження і перетворення енергії для явища – проходження електричного струму по 

замкнутому колу та на різних його ділянках. Закони Ома відображають функціональні залежності між фізичними 

величинами, які кількісно характеризують ці процеси у відповідності до тих причинно-наслідкових зв'язків, які в них 

проявляються [2].  

Такий підхід першим кроком передбачає встановлення, як 

експериментального факту, залежності І = U/R для ділянки кола, на якій діє тільки 

Рис. 1 

Рис. 3 

Рис. 2 
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електрична сила (сила електричного поля). Наступним кроком є розкриття енергетичного змісту формули U = ІR, 

виходячи із фізичного змісту напруги. У даному випадку напруга дорівнює роботі, яку виконує електрична сила, 

переміщуючи одиничний позитивний заряд, і відображає теплову дію струму. Тобто ІR = Q, де Q – кількість 

теплоти, яка виділяється на ділянці кола під час проходження одиничного заряду. Отже, закон Ома для ділянки кола 

є конкретизацією закону збереження і перетворення енергії. 

Наступним етапом є вивчення ділянки кола, яка складається лише із джерела 

струму. У цьому випадку на умовний позитивний заряд, що переміщується в джерелі, 

діють дві сили – електрична сила і сила неелектричної природи (стороння). Загальна 

робота, яку вони виконують, дорівнює алгебраїчній сумі робіт цих сил і відображає 

теплову дію електричного струму в джерелі. Кількість теплоти, яка виділяється при 

проходженні одиничного позитивного заряду через джерело, дорівнює добутку сили 

струму на опір джерела. Враховуючи вищесказане, а також те, що дія сторонніх сил на 

позитивний заряд в джерелі напрямлена від негативно полюса до позитивного, 

записуємо рівняння енергетичного балансу для випадків: 

1) коли напрям дії сторонніх сил у джерелі співпадає з напрямом руху 

умовного позитивного заряду (з напрямом струму) (рис. 2): 

                                     (1 - 2) + Е = Іr,                                       (1) 

2) коли напрям дії сторонніх сил протилежний до напряму  сили струму в джерелі (рис. 3):     

                                             (1 -2) - Е = Іr .                                  (2) 

Далі розглядається ділянка кола, яка містить джерело струму і додатковий опір R. 

  Розділивши її на дві послідовно з'єднані ділянки, записуємо рівняння енергетичного балансу для випадків  

зображених на рис. 4 і рис. 5: 

  а)  (1 - ') + Е + (' - 2) = Іr + ІR , (1 -  2) + E = І (r + R);  (3) 

  б)   (1 - ') - Е + (' - 2) = Іr + ІR ,   (1 -  2) - E = І (r + R).  (4) 

Узагальнивши рівності (3) і (4), отримаємо: 

                     І = ((1 - 2)  E /(r + R)                           (5) 

Наступним кроком у вивченні законів постійного  струму є вивчення закону Ома 

для повного кола. Коло розбивається на дві ділянки – внутрішню, яка містить лише 

джерело струму, і зовнішню з опором R (рис. 6). Записавши для відповідних ділянок 

закон Ома             

                                      (1 - 2 ) + E = Іr ;  1 - 2 = ІR, 

 отримуємо формули  для повного кола:       

                                             E = І(R+r);      І = E /R+r.                      (6) 

Формула  (5) є універсальною. У випадку, коли ділянка не містить джерела 

струму, тобто Е=0 і r=0, з формули (5) отримується формула І=(1-2)/R. У випадку 

замкнутого кола робота сил електричного поля рівна нулю (1= 2 , 1 - 2 = 0), із формули (5) отримується рівняння 

(6).  

На наступному етапі, під час вивчення  правил Кірхгофа, застосовуючи закон Ома для ділянки кола із 

джерелом струму, отримують рівняння, яке  відображає  друге  правило 

Кірхгофа для замкнутого контура.  Будь-який  замкнутий  контур 

можна розбити на N ділянок, кожна з яких містить  одне  джерело 

струму. Записавши для кожної ділянки закон Ома у  відповідності із 

формулами (3),(4), отримують систему із N  рівнянь,  додавши які, 

отримують вираз 

                                    І1R =  E1  .                                       (7) 

Зупинимося детальніше на  забезпеченні  принципу  наочності 

під час вивчення умов виникнення постійного струму в  замкнутому 

колі. У начальних посібниках [4, 5] з цією  метою  вдаються  до аналогії 

між електричним струмом  у  провіднику  і  протіканням рідини в трубі, 

зазначаючи, що джерело струму виконує таку  саму роль, що і насос. 

Як без  насоса не можна підтримувати різницю тисків, так без роботи сторонніх сил  в  джерелі  струму  не можна 

підтримувати різницю потенціалів на його полюсах. Як правило, при цьому застосовуються схематичні  засоби  

наочності (рис.7 а, б). 

На наш погляд, застосування такої аналогії буде більш  ефективним, якщо 

ці малюнки доповнити діючою моделлю,  яка  демонструє протікання 

електричного струму у найпростішому колі. Схема  такої установки зображена на 

рис. 8. 

1 - прозора трубка із органічного скла; 

2 - мікрокомпресор АЭН-3; 

Рис

. 8  

Рис. 

4 

Рис. 

5 

Рис. 6 

Ри

с. 7  
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3 - скляна трубка; 

4 - водяне колесо; 

5 - шланг. 

Підіймання води в трубці АБ під дією бульбашок повітря  моделює рух електричних зарядів в джерелі струму  

під  дією  сторонньої сили. Дія сили тяжіння  на  цій  ділянці  є  аналогом  дії  кулонівської сили в джерелі. Рух води 

на ділянці ВСА під дією сили тяжіння моделює рух електричних зарядів на зовнішній ділянці кола під дією 

електричної сили, а водяне колесо  С  є  аналогом навантаження. Обладнання для виготовлення такої моделі  є  

нескладним і доступним. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТЕХНІКО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ В УЧНІВ 

ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ З ВИКОРИСТАННЯМ 

ВЕБ-КВЕСТ ТЕХНОЛОГІЙ 

Черуха А. В., здобувач вищої освіти 

Симонович Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Особливої актуальності набуває проблема створення умов та використання інноваційних форм навчання на 

заняттях професійного навчання. Вчитель повинен поєднати засвоєння теоретичного матеріалу та формування нових 

вмінь і навичок таким чином, щоб пізнавальна активність дітей була на високому рівні. Методи, що 

використовуються вчителем, повинні підвищувати ефективність самостійної роботи учнів, розвивати їх творчі 

здібності та дозволяти вчителеві здійснювати творчий підхід до організації уроків [6, с. 158]. 

Перед системою професійної педагогічної освіти актуалізується завдання щодо запровадження надсучасних 

моделей підвищення рівня підготовки до здійснення професійної діяльності в інноваційному освітньому просторі, 

використовуючи новітні засоби навчання та розвитку, серед яких на сьогодні провідне місце посідають навчальні 

квести. Багато науковців зазначають (О. Багузіна, Я. Биховський, Д. Грабчак, Н. Симонович [6], І. Сокол [7; 8; 9], Б. 

Додж та ін.), що вони є дієвим засобом активізації пізнавальних інтересів, навчальної мотивації, мисленнєвої 

діяльності, комунікативної компетентності учнів у процесі роботи з автентичним матеріалом, що дає змогу 

оволодіти не тільки предметними, а й надпредметними знаннями та вміннями [8, с.3]. 

Основна мета трудового і початкового професійного навчання – підготувати учнів до виробничої роботи, яка 

задовольняє загальні і особисті потреби. Продуктивність праці залежить, перш за все, від підготовки до роботи за 

обраною професією, від їх особистого досвіду. 

Досвід особистості – це сукупність набутих нею знань, навичок, умінь і звичок. В загальному плані він 

визначає культуру людини, в професійному – її підготовку. 

Знання – це система понять про предмети і явища, які засвоєні в результаті сприйняття, аналітико-

синтетичного мислення, запам’ятовування і практичної діяльності [10, 60-61]. 

Уміння – це здатність належно виконувати певні дії, заснована на доцільному використанні людиною 

набутих знань і навичок [2, с.338]. 

Технологічні знання – це результат процесу пізнання технологічного світу і його адекватне відображення в 

свідомості людини у вигляді понять, уявлень, суджень і умовиводів. Дітям необхідно знати базові технологічні 

поняття: технологія, технологічне середовище, технологічний процес, способи перетворювані діяльності та ін. Вони 

повинні мати уявлення про прогресивні технології матеріального і духовного виробництва і основні форми 

життєдіяльності людини. 

Технологічні вміння – це освоєння людиною способів перетворювальної діяльності на основі набутих 

наукових знань. До них відносяться вміння планувати свою діяльність, прогнозувати і оцінювати її результати і 

ефективність самостійно здобувати необхідні знання, виконувати практичні роботи, визначати свою професійну 

придатність. 

Зміст техніко-технологічних знань в навчанні технологій складає систему основи сучасного виробництва і 

принципи управління їм. Вивчення природничих дисциплін та фізичних законів учнями, не тільки знайомлять їх з 

теорією, а й формують у них уміння застосовувати ці закони в практичній діяльності. 

Отже, за Л.М. Аліомаровим та М.С. Сайдуиовим техніко-технологічні знання – це система наукових понять й 

практичні дії, що характеризують основи застосування засобів і способів перетворення навколишньої дійсності. Дані 
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